

这是一个令人意想不到的结果:无锡江溪街道的前进花园社区曾获得国家和省、市多项荣誉,在以往的社区工作测评中,排名总是数一数二,但在首次引入第三方机构之后,年终测评却排名倒数第一……号称“无锡第一街道”的江溪街道,经济社会发展多项指标位居无锡第一,今年年初,江溪街道在全国率先引入独立于政府之外的第三方机构,开展大规模社区工作满意度测评,由社区百姓来评价社区工作的优劣,试图构建更科学多元的社区工作评价体系。前进花园社区满意度排名的巨大落差,正是尝试着由民众来测评社区工作的一个结果,它虽然也不是尽善尽美,但至少,第三方测评却提供了考评社区工作的另一个视角。而在社区工作测评引入第三方机构的经验之上,江溪街道还要更上一层楼,把第三方测评引入了街道各部门的作风建设考核中……

“民”评“官”——江溪街道的系列实践一石激起千层浪,以往政府考核工作“上对下”这样的模式能否让第三方介入,实现让民众说了算?经济飞速发展,基层政府治理能否因这样的全新考核模式变得更科学更合理?江溪街道的系列实践,正是在求解这些问题。

□现代快报记者 金辰 陆媛/文 无锡江溪街道供图

“民评官”的无锡试验

民众通过独立咨询公司给社区工作打分
咨询公司还参与江溪街道部门作风测评
第三方监督给街道和社区工作形成压力

■破局

居民通过第三方评价 社区工作

郝仁,无锡新区江溪街道党工委副书记,也是全程参与引入第三方测评的负责人之一。

“2011年11月,我接到咨询公司打来的电话,电话里对方提出了由第三方机构对辖区居民满意度进行测评,我认为,这是现代行政沟通治理的一种新模式,值得尝试。”于是,郝仁将这一提议汇报给街道领导,很快得到了回应。街道几个相关部门与这家叫嘉麦的咨询公司几番磋商后,双方决定合作:由嘉麦咨询公司对街道辖区的14个社区开展2011年幸福社区年度绩效考核及调查活动。

“江溪街道成立于2007年5月,面积约25平方公里。常住人口约为15万人,户籍人口约为7.8万人,外来暂住人口8万余人。2011年,江溪街道办事处经济社会发展多项指标位居无锡市前列,现代服务业更是一枝独秀,冠领无锡。”郝仁说,街道经济飞速发展的同时,对社会公共治理的要求也需要提升。

社区是最基层的一级组织,以往衡量一个社区工作的好坏,实行的是“上对下”的考核方式。通常都是到了年底,由上级组织成立各种考核组,到社区“蜻蜓点水”,走马观花,很少能听到基层民众的声音。考核的结果往往还是“你好我好大家好,即使打分,来去也很小”。毕竟大家都抹不开这人情分。”郝仁说,引入独立的第三方机构,既是为了让街道领导掌握第一手的真实情况,更重要的是实现了社区居民自治的目的一切由群众说了算。

“没想到我能给‘官’打分”



硬件设施一流的前进花园社区屡获殊荣,却在第三方测评中成为倒数第一,这也促使居委会反思工作中的不足

调查样本是从社区居委会提供的门牌号中随机抽样产生的,由经过培训的访问员按照调查问卷内容进行调查。所有提交的问卷都会按照“两审一复一校正”的方法审核,确保进入分析阶段数据的完整性和准确性。

嘉麦咨询公司负责该项目的邹先生告诉记者,他们公司是中国首家政务管理咨询公司,主要关注公共行政领域。这次测评是全国街道一级政府首次开展的大规模测评活动,受到了民众的热烈欢迎。“在我们工作人员对随机选取的居民进行的采访时,人们纷纷表示这是他们有生以来第一次对‘官’进行测评,所以非常配合。问卷调查需要15—20分钟一户,入户访谈需要1个小时左右的时间,他们也都愿意积极参与,这也是我们当初没想到的。”

先进社区测评中成倒数第一

前进花园社区是江溪街道的王牌社区,几年来,这个以安居房

陌生”;“社区文体类活动举行偏少,即使举行,作为社区居民也很难参与进去,体会不到‘社区一家人’的感觉”。此外,“社区消防通道被挤占、堵塞现象较多”等问题也都不同程度地存在。

嘉麦咨询公司出具的评估报告认为,从此次测评的满意度得分情况来看,居民满意度总体评价较高。

但各社区得分情况较为悬殊。第一名东风家园社区得分达90.13分,测评满意度为“非常满意”;从第二名奕淳社区至第十三名叙丰家园社区,分值递减且较为接近,得分在71分至89分之间,满意度为“比较满意”。而前进花园社区不仅名列14个社区倒数第一,而且综合得分为67.38分,比上一名74.39分少了7.01分,与第一名得分更是相差22分还多,满意度则为“基本满意”。

评估报告认为,这也反映出,部分社区尽管硬件配套设施走在全国前列,但并没有实现有效并且彻底地为居民服务。今后应将更多精力投入到服务居民上。此外,这类社区应当合理平衡“社区接待任务重”和“深入居民家中走访次数较少”两者的关系,社区人员忙于接待,必然到居民家中的时间就少了,最后疏远了社区与居民的关系。

■影响

干部更主动了,态度也好了

“我们做了很多事情,上级领导都说好,但可能我们花了力气办的事并不是百姓的需求。”前进花园社区党总支书记曹石韵在不断反思,并迅速拿出了应对措施。

然而,就在今年春节前两天,曹石韵被告知前进花园社区在第三方测评中名列14个社区倒数第一时,她受到的“刺激不小”。生怕在春节前将这个消息公布后,社区班子成员的士气会受到打击,曹石韵选择了独自承担,“这个年我一天也没过好,我一直在想为什么?”

从往年年终考评数一数二,到今年第三的测评倒数第一。曹石韵承认,测评中反映的一些问题的确存在。

家住奕淳社区的居民吴明被抽中参加了测评,“我实事求是反映了社区工作,做得好的地方我答非常满意或者比较满意,但对拖了一年多没解决的停车难问题

也提出了自己的看法。”不久前,在社区居委会的协调下,物业公司采取措施解决了这个问题。现在我们小区车辆都凭卡出入,私家车有序停放,消防通道再也没有乱停了。

“停车问题解决后,我得意地跟我老婆说,‘你看我提的建议解决了吧’,老婆还敬了我一杯酒呢!”老吴乐呵呵地说,居民对社区打分测评后,居委会有了压力,肯定会促进社区的工作,我们居民和社区的互动也更多了。

在东风家园社区住了近十年的居民徐宝健说,平时忙上班,以前几乎没有去过社区居委会,也不关心居委会的工作。“这次参加测评后,我才知道原来居委会可以为居民提供劳动保障、困难家庭帮扶、老年人服务等这么多服务。有些问题也许居委会不一定能解决,但至少可以提供咨询,知道找哪个部门。”

她认为,有了居民测评后,社区干部的工作更主动了,服务态度也好了。

社区“一把手”质疑测评

前进花园社区党总支书记曹石韵在坦然面对这一结果的同时,也提出了她的疑问:测评结果是如何产生的?过程是否科学?

与曹石韵一样,奕淳社区党总支书记、居委会主任朱杰也认为测评有不完善的地方,他认为,测评中第一名东风家园是新建的社区,只有部分居民入住,居委会工作还没有完全展开,因此测评结果没有完全反映出实际情况。

“有的社区比较偏远,居民对社区服务评判的标准较简单,只要硬件条件好的社区,居民的精神需求越高,同样的服务,满意度就可能会偏低。”

测评的内容是什么?几个社区居委会的一把手们认为,虽然居委会是居民自治组织,但实际上,它承担着24个条线的88项政府职能工作。居民们反映的不少问题本应由物业解决,并非居委会的职能,在这些问题上,不应该给居委会扣分。

此外,这次第三方测评主要是通过调查问卷的形式开展的,几位社区“总管”们认为这样的形式有些单一,应当通过平时方方面面的调查来全面测评。调查人员的职业素养也成了怀疑对象,

“不少参加调查的工作人员是临时雇来的大学生,我听说有这样的情况,有居民在调查问卷上都



江溪街道推行第三方测评的目的,就是让领导看到更全面、更客观的基层情况和民众心声

填了满意的,但工作人员说不可以,要提出问题。居民就只好改写几个不满意。”社区“总管”们认为,这样的做法干扰了居民的意愿。

而关于时效性的问题,也是大家较关心的,“我们希望今后第三方可以每季度将搜集到的问题反馈给我们,以便我们及时整改,等到年底的时候再说,就滞后了。”

机关作风也请第三 方测评

尽管这份评估报告也遭到了“是否科学”的质疑,但令嘉麦咨询公司没想到的是,今年春节一过,江溪街道的领导找到他们,不仅对去年的社区工作测评表示了肯定,还主动提出能否把第三方测评引入到街道各部门的作风建设中来?又一个没有先例!嘉麦咨询随即召集专业咨询师,设计出了测评的具体指标及执行方案。

传统机关考核都是“上对下”,工作好不好主要由领导说了算。2011年度江溪街道机关部门评议满意度排名表显示:年度评价中,领导班子评议占30%、机关评议占30%、居村(居委会和村委会)、社区评议占20%,直属单位评议占20%。今年3月出炉的《2012年江溪街道机关作风建设第三方测评实施方案》中,不仅增加了第三方10%的测评比例,街道领导班子的考核权重也下降至10%—20%。

机关作风建设测评突出基
层干部群众对机关各部门的评价,主要考核依法行政、政令畅通、亲民务实、服务意识;勤政高效、协作精神;清正廉洁、办事成效等四个方面。年终考评得分前20%(四舍五入)的单位为“先进单位”;得分低于60分的单位为“诫勉部门”。“先进单位”由街道给予表彰,对定为“诫勉部门”的,部门负责人要被诫勉谈话,督促整改。连续两年被诫勉的单位或部门,相关负责人要进行调整。对排名末位、当年综合评价比上年下降10位以上的部门,要采取措施进行整改。

那么,被点名批评的部门和当事人又怎么想呢?一名不愿透露姓名的机关工作人员称,“那天我进门时晚了几分钟,看到有人拿着相机在门口拍下了照片,我找街道领导求情,我难得迟到一次,这次能不能不要通报了,以后我一定注意,但结果还是被点名了。”这名女性工作人员称,虽然被点名后没扣奖金,但面子上有点挂不住。

街道财政所在2011年度部门评议中满意率排第一,总满意率高达96.26%。但恰恰在第三方测评中,财政所的工作人员屡次因为迟到而被点名,5月份因3人次迟到而成为当月迟到次数最多的部门之一,而财政所所长倪志浩,也在一次晚上值班抽查中被查出不在岗。

倪志浩告诉记者,被第三方抽查通报后,他在部门会议上提醒大家要遵守工作纪律。对自己被查到不在岗一事,倪志浩却显得并不在意,“我那天晚上有事情,让我所里的人代我值班,他呆在办公室,没在值班室,所以被查到不在岗。”他认为,第三方机构在发现有人迟到等现象时,应该及时提醒当事人,而不是等到月度考评时集中曝光。

嘉麦咨询公司还多次对夜间值班和节假日值班情况进行现场查看或电话抽查,不时发现有值班人员未接听电话或不在

岗的情况。此外,咨询公司工作人员还以不同身份向街道工作人员进行咨询,以抽查他们的服务态度。“我们的测评成效还是非常显著的,比如,工作人员迟到现象大为减少;值班情况明显好转;上班时间打游戏等现象全面杜绝。”嘉麦咨询公司负责人邹先生称。

章教授认为,江溪街道做法的重要意义在于,让民众通过第三方机构这个渠道直接评价政府的工作,以此推动政府工作的改进。引入第三方的政府绩效评价体系,能够减少当前政府各种内部考核中的形式主义弊病,真正督促政府将民众的评价当做改进工作的动力。从这个意义上来说,江溪街道的经验是我国公共行政管理的一项重要成果,值得总结和推广。

章教授认为,江溪街道做法的重要意义在于,让民众通过第三方机构这个渠道直接评价政府的工作,以此推动政府工作的改进。引入第三方的政府绩效评价体系,能够减少当前政府各种内部考核中的形式主义弊病,真正督促政府将民众的评价当做改进工作的动力。从这个意义上来说,江溪街道的经验是我国公共行政管理的一项重要成果,值得总结和推广。

东南大学盛凌振副教授也表示,公共服务型政府强调的是“以为人民服务为宗旨”,对政府工作效率和作风最有发言权的是辖区民众。街道作为最基层的政府机构,直接面对群众,是民众看政府的一个窗口。江溪街道引入政府之外的第三方机构,作为社区工作和街道部门作风测评的主体,极大地激发了居民参与热情,促进了社会治理效能的整体提升。可以说,这一创新实践改变了政府考核工作中“内部评价”的传统作法,对基层政府治理模式创新、机关作风的改进,都有很强的破局意义。

记者:如果有一天您调离了现在的岗位,这个方案还会继续执行吗?唐建华:我们街道和咨询公司是第一次开展这方面的合作,可能做得还不是尽善尽美。但第三方测评作为一种新生事物,具有旺盛的生命力,不以个人好恶转移,是社会机制发展的必然选择。这个模式不能延续,要看它是不是得人心,受不受群众欢迎,是不是能够解决现在运行机制中的一些固疾。只要是好的模式,肯定会有接受。

记者:实行第三方测评,有没有遇到阻力?

唐建华:在我们街道的党政联席会议上,班子成员间就有争议。有的认为这么做会得罪人,原来都是“你好我好”,现在不管是谁,哪怕是我迟到,都有可能被点名批评。因为测评工作人员谁也不认识,所以他更客观公正。

记者:聘请第三方测评花了多少费用?

唐建华:对社区和机关测评的费用加起来总共10多万元,我认为产生的效益大大超过了这笔费用,第三方测评对我们机关和社区干部的触动很大。

记者:如果有一天您调离了现在的岗位,这个方案还会继续执行吗?

唐建华:我们街道和咨询公司是第一次开展这方面的合作,可能做得还不是尽善尽美。但第三方测评作为一种新生事物,具有旺盛的生命力,不以个人好恶转移,是社会机制发展的必然选择。这个模式不能延续,要看它是不是得人心,受不受群众欢迎,是不是能够解决现在运行机制中的一些固疾。

记者:肯定会有接受。

■视点

第三方测评 有重大破局意义

中国政府法治领域研究专家、苏州大学法学院教授、博士生导师章志远在接受快报记者时表示,现代行政是一种参与型行政,民众通过各种渠道参与政府的治理活动,不仅能增强政府治理的民主性和科学性,而且还能唤起民众的权利意识和主体意识。

章教授认为,江溪街道做法的重要意义在于,让民众通过第三方机构这个渠道直接评价政府的工作,以此推动政府工作的改进。引入第三方的政府绩效评价体系,能够减少当前政府各种内部考核中的形式主义弊病,真正督促政府将民众的评价当做改进工作的动力。从这个意义上来说,江溪街道的经验是我国公共行政管理的一项重要成果,值得总结和推广。

章教授认为,江溪街道做法的重要意义在于,让民众通过第三方机构这个渠道直接评价政府的工作,以此推动政府工作的改进。引入第三方的政府绩效评价体系,能够减少当前政府各种内部考核中的形式主义弊病,真正督促政府将民众的评价当做改进工作的动力。从这个意义上来说,江溪街道的经验是我国公共行政管理的一项重要成果,值得总结和推广。

东南大学盛凌振副教授也表示,公共服务型政府强调的是“以为人民服务为宗旨”,对政府工作效率和作风最有发言权的是辖区民众。街道作为最基层的政府机构,直接面对群众,是民众看政府的一个窗口。江溪街道引入政府之外的第三方机构,作为社区工作和街道部门作风测评的主体,极大地激发了居民参与热情,促进了社会治理效能的整体提升。可以说,这一创新实践改变了政府考核工作中“内部评价”的传统作法,对基层政府治理模式创新、机关作风的改进,都有很强的破局意义。

记者:如果有一天您调离了现在的岗位,这个方案还会继续执行吗?唐建华:我们街道和咨询公司是第一次开展这方面的合作,可能做得还不是尽善尽美。但第三方测评作为一种新生事物,具有旺盛的生命力,不以个人好恶转移,是社会机制发展的必然选择。这个模式不能延续,要看它是不是得人心,受不受群众欢迎,是不是能够解决现在运行机制中的一些固疾。

记者:肯定会有接受。

现代快报系列周刊精彩推荐

发现

探索奥秘
发现经典

现代快报 Modern Express



萃取科学与人文的精华
打造知性与感性交融的读本
让科学丢掉刻板的面具,让人文彰显理性的力量
我们打开一扇窗
和您一起去发现这个包罗万象的世界

发现